



2023年11月7日 星期二

首席编辑:麻顺斌 美编:王亮 审读:侯玉娟

青岛建成全省首个特色优质农产品资源信息系统

农产品是否优质,一“点”便知

早报11月6日讯 日前,青岛市特色优质农产品资源信息系统建成并通过验收。10月31日,在2023年中国茶业科技年会现场,有专家想了解青岛地区茶叶详细的营养品质状况,随即工作人员登录系统点击“产品品质数据库”,选择“崂山龙须”“海青绿茶”“即墨古邑春绿茶”,点击“品质对比”,28家主要生产主体,游离氨基酸、茶多酚、香气成分等10多个指标数据以及差异对比一目了然。工作人员介绍,这只是信息系统其中一个功能。

据了解,该资源库是全省首个集优质农产品资源信息管理和农产品营养品质评价于一身的农业信息系统,实现优质农产品资源管理、区域资源信息管理、公用品牌分级目录、产品分级分等标准库、产品营养品质数据库、数据分析等六大功能,对摸清优质农产品资源底数,挖掘培育地域特色农产品,促进优质农产品分等分级有重要意义,是发挥数字赋能强农作用,推动农业产业高质量发展的又一项重要举措。

“这几年,我们中心在推动农产品品质提升、品牌打造等方面做了大量工作,在全市率先开展优质农产品品质评价,对所有特色产品营养品质指标进行免费公益检测,积累了大量的数据,这个系统启用之后,我们不仅可以对所有数据进行长期动态保存,更重要的是可以通过信息系统对所有数据进行有效分析,掌握在不同时段、不同区域等产品品质之间的差异。”工作人员告诉记者,通过推广标准化生产,持续保持优质产品品质,



“即墨古邑春绿茶”种植基地。资料图片

对弱化的产品品质帮助分析原因,探索建立全程质量控制技术等手段,更加有针对性进行提升,能确保老百姓吃得好、吃得有营养。

系统的另一个重要功能是优质农产品资源信息采集。2022年,农业农村部提出强化优质农产品生产基地建设,挖掘农产品特征品质指标,构建与国际接轨、符合高质量发展要求的农产品品质指标体系。青岛市先行先试,率先在全省探索开展工作。目前,已经采集建立1000余条优质农产品资源信息,依据产品种类、资源禀赋、产业基础等条件,通

过特色优质农产品资源系统遴选出100款产品,制定了五年培育计划,推荐申报全国名特优新农产品和特质农产品,为保障绿色优质农产品供给做出积极探索。

据了解,该系统与青岛市农产品及农业投入品抽样管理系统互联互通,通过工作人员演示发现,一键导入产品质量安全监测信息,系统便主动匹配资源库中生产主体,质量安全监测的频次和检测结果就自动显示出来,对多次抽检合格的产品优先推荐参与产品认证和展览展销活动,对抽检出现不合格或品质稳定性不能满足要求的生产主体自动列

入“黑名单”,这是资源库设置的一项进退机制。

目前,市农产品质量安全中心已开发应用农产品及农业投入品抽样管理系统、实验室检测信息数据分析系统、特色优质农产品资源系统3个平台,通过资源聚集、要素汇聚,为推动农业产业高质量发展提供有力数据支撑。截至目前,已推动50个产品入选全国名特优新农产品,15个产品入选特质农产品,数量均居全国36个大中城市第三位,全市地产农产品连续4年检测合格率达到99.2%以上。(观海新闻/青岛早报记者 孙晶 通讯员 吴燕)

流清湾签约强“外援”

沙子口街道与专业公司合作运营流清湾乡村振兴示范片区

早报11月6日讯 为进一步开发利用流清湾乡村振兴示范片区山海资源禀赋,盘活片区优质资源,丰富片区文旅业态,带动富民增收,11月6日上午,沙子口街道办事处与领海和航产业投资有限公司签订了流清湾乡村振兴示范片区资源运营合作框架协议及“百企进百村,促振兴共富裕”协议。

流清湾乡村振兴示范片区地处青岛市城区东部,交通区位便捷、城乡结合紧密,自然环境优美,山海资源丰富。2022年10月,流清湾乡村振兴示范片区被纳入青岛十大市级示范片区。示范片区创建以来,在产业发展、人居环境提升及文化挖掘培育等方面均得到长足发展,尤其是以民宿、沙滩休闲为主题的乡村旅游产业热度持续攀升,片区“都市休闲、青岛周末”的形象定位已初步形成,现已成为青岛近郊的休闲度假首选地,年吸引游客80余万人。

运营合作框架协议的签订,是示范片区以市场化方式开发利用片区资源、盘活闲置资产的重要举措,青岛领海和航产业投资有限公司将发挥其在赛事组织承办、公园运营管理等方面的优势,围绕流清湾乡村振兴示范片区文旅项目导入、研学课程开发、体育赛事组织、民宿产业发展等进行广泛合作,助力乡村产业发展和片区



山海资源丰富的流清湾。资料图片

品质提升。沙子口街道大河东、小河东、后登瀛村与青岛青沙文旅管理有限公司“百企进百村,促振兴共富裕”村企共建合作协议,将围绕登瀛公园、流清湾乡村体育公园等资源进行运营合作,开展爱国主义教育研学、水上运动、露营等多业态文旅项目,以联农带农等多种形式带动村民增收,以“保底收益+营业收入分成”等形式带动村集体经济的增长。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇

通讯员 韩阳 吕小凡)

青岛新增28家场景应用实验室

早报11月6日讯 近日,青岛市发展和改革委员会发布2023年度场景应用实验室名单,共28家企业入选,我市场景应用实验室队伍再次扩容,总数达到82家。此次获批的场景应用实验室分为两大类,与我市布局的十大新兴产业和七大未来产业高度相关。其中,技术创新类场景应用实验室15家,涉及集成电路、新能源、生物医药、智能制造等前沿技术领域,市场应用空间广阔;模式(业态)验证类场景应用实验室13家,涉及轨道交通、智慧机场、卫星遥感、水下治理、信用管理等新兴业态领域,具备良好的示范推广基础。首次在机场、港口、地铁等场景资源丰富的3家国有企业建立综合平台型场景应用实验室,为中小企业开展新技术、新产品(服务)、新模式市场化验证提供平台支撑。

记者注意到,在此次新增场景实验室队伍中,不少大众关注的未来课题均有涉及。如,干细胞药物技术场景应用实验室致力于建设具有全国乃至全球影响力的干细胞创新药物试验场,解决未来细胞药物的“卡脖子”问题。目前,该应用实验室已开展针对血液系统、内分泌系统、免疫系统等20多种疾病原创新药研发工作。水下智慧治理场景应用实验室则聚焦海洋、港口、水务等水下综合服务场景,重点开发水下机器人、无人船等水下特种设备水下智慧治理综合服务模式,致力于打造水下智慧治理全国标杆。

(观海新闻/青岛早报记者 孙晶)